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Bevezetés

Minden tudománynak meg kell találnia önmaga gyöke­

reit és történelmét. Jelen értekezésünk ebben az irányban kí­

ván egy szerény lépést tenni.

Bár egyre több új neveléstörténeti tanulmány és könyv 

foglalkozik az 1945 előtt alkotó, jeles, magyar pszichológu­

sok és pedagógusok munkásságával, közülük sokuknak kés­

lekedik az értékelése — egyelőre.

A Várkonyi centenáriumi tudományos emlékülés Sze­

geden, az Emlékkötet megjelenése (1988) s az azóta is folyó 

személyével kapcsolatos kutatások remélhetőleg kellőképpen 

rá fogják irányítani a figyelmet, több, mint félévszázados pe­

dagógiai-pszichológiai munkásságára, az egyetemi oktatás­

ban, a szakmai közéletben szerzett érdemeire, s hamarosan

sor kerülhet tudományos jelentőségének teljes körű feltá­

rására, valamint az őt megillető, méltó hely elfoglalására a 

neveléstörténeti tankönyvekben is.

Várkonyi Hildebrand Dezsőnek, úgy is, mint a Magyar 

Királyi Ferenc József Tudományegyetem, a JATE jogelőd­

jének volt professzorának, pedagógiai, pszichológiai mun­

kásságának főbb vonásait vizsgálni, — megtisztelő feladat. A 

témához kapcsolódó tanulmányaim során szerzett ismeretek 

és élmények arra az elhatározásra késztettek, hogy a jövő­

ben, a parapszichológia tárgy körében (emberismeret, önis­

meretek, védekezési mechanizmusok) folytassam a megkez­

dett Várkonyi-kutatást, továbbá terveim között szerepel az
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amerikai reformpedagógiai irányzatok magyarországi hatá­

sának tanulmányozása is.

Jelen munkám forrásanyagát illetően meg kívánom 

jegyezni, hogy annak jelentős része nem szerepel az 1971- 

ben kiadott Várkonyi-bibliográfiában (összeállította Bardócz 

András). Saját gyűjtésű bibliográfiai anyagom, függelékként a 

dolgozathoz csatolva található.

Sajátos nehézségeket okozott az életrajzi adatok felde­

rítése, mivel a forrásmunkák zöme igen szűkszavúan nyilat­

kozik életének egyes állomásairól (a Szegedi Egyetemi Al­

manach, A Magyar Királyi Ferenc József Tudományegyetem 

Beszámolói, Naplótöredékek stb.). Az alapfontosságú isme­

retanyagot a MTA kézirattárában találtam meg, ahol sze­

mélyes iratok, okmányok és levelek igazítottak el az életút 

pontos évszámait, lényeges eseményeit illetően. Szerzetesi 

életére vonatkozóan Várszegi Asztriktól, a Pannonhalmi Teo­

lógiai Főiskola akkori igazgatójától (jelenleg főapát és püspök) 

kaptam a rendi sematizmusból származó adatokat. Megle­

pően sok információt sikerült összegyűjtenem egykori kollé­

gáktól, tanítványoktól (dr. Tálasi Istvánná dr. Varga Éva, dr. 

Deák Gábor, dr. Kiss Tihamér, dr. Szántó Károly, Géczi

Etelka).

Nagy hálával kell említenem Várkonyi H. Dezső azóta 

elhunyt feleségének nevét is, Kisfaludy Erős Piroskáét, aki 

nemcsak tanácsaival buzdított, de személyes relikviákkal 

(fényképekkel, könyvekkel, kéziratokkal, különlenyomatokkal) 

ajándékozott meg, sőt barátságával is kitüntetett. Tőle
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kaptam meg közös életrajzuk másolatát is, amelyre több he­

lyen hivatkozom az első fejezetben.

A 2. fejezetben a XX. századi pszichológiai irányzatok 

vizsgálatában és Várkonyi idevágó nézeteinek megismerésé­

ben az ő kéziratos feljegyzéseire támaszkodtam leginkább.

A 3. 4. és 5. fejezetben, a neveléssel foglalkozó köny­

vek és cikkek közül a Cselekvés Iskolájában írt 23 közle­

ményt szeretném megemlíteni, mint elsődleges forrásanya­

got.
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1. Várkonyi Hildebrand Dezső életútja

1.1. Neveltetése, pályakezdése

Várkonyi Hildebrand Dezső 1888. aug. 3-án született 

Kéménden, Esztergom vármegyében (ma Kaminin néven 

Szlovákia területén találjuk ezt a községet). Értelmiségi csa­

lád második gyermekeként látta meg a napvilágot Czernil 

Dezső, akinek röviddel születése után — 1890. febr. 23-án

— szüleivel és testvérével egyetemben Várkonyira magyaro­

sították a nevét. Édesapja, Várkonyi Nándor, állami földmérő 

mérnök, akinek komoly feladat jutott a szegedi árvízvédelem 

munkák megtervezésében. Édesanyja, Éberhardt Mária, pécsi 

illetőségű, ugyancsak kataszteri mérnöki családból szár­

mazott.

Vajon milyen gyermekkor alakította, formálta a (későbbi 

nagy tudós) karakterét? Valójában igen keveset tudunk erről. 

Mint legtöbben közülünk, ő is ellentétes irányú élmények, ha­

tások „kereszttüzében" nőtt fel. Édesapja, foglalkozása révén 

gyakran változtatott állomáshelyet, így a gyermek Várkonyi 

Dezső életét a gyakori költözködés jellemezte. Iskoláskora 

minden bizonnyal az állandó újrakezdés, a biztonságérzet, a 

régi barátok, a megszokott szituációk hiánya, az új kapcsola­

tok keresése jegyében telt. Melegszívű édesanyjához, aki 

mélyen vallásos volt, szoros érzelmi kapcsolat fűzte az ifjú 

Várkonyit. Nagy családban nőtt fel (6 testvér), fivéreivel, nő­

véreivel későbbi kapcsolatát az összetartozás és egymás se­

gítése jellemezte. Édesapjához való viszonya viszont, aki
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rideg nevelési módszereket, sőt gyakori fenyítést is al­

kalmazott, meglehetősen hideg és formális volt. Talán ez is 

oka lehet annak, hogy Várkonyi pályafutása során gyakran 

és szenvedélyesen foglalt állást úgy írásaiban, mint előadá­

saiban a fent említett nevelési eljárással szemben. „Igen 

gyakran azt látjuk — írja Neveléstan című könyvében — hogy 

egyedüli módszer a nevelésben a büntetés és a szigorúság, 

holott szigorúsággal és büntetéssel sokszor éppen az el­

lenkező eredményt érjük el, nem fejlesztjük, nem segítjük és 

nem irányítjuk, hanem letörjük, vagy pedig megrémisztjük, 

felesleges gátlásokat létesítünk lelkületében, amelyektől 

sokszor egész életében nem tud megszabadulni." (Várkonyi,

1938f. 4.0.)

Személyiségfejlődésének rugóit, a sztoikus nyugalmú 

filozófus, a hajthatatlan kritikus, az igényes kutató, a rajon­

gásig tisztelt, népszerű előadó és professzor, az elegáns, 

szellemes, világfias modorú szerzetes-pap, a páratlan szen­

vedéllyel író, mély érzelmeket megszólaltató költő „gyökereit" 

nem ismerjük, annyit azonban tudunk, hogy nemcsak mun­

kájában alkotott maradandót, rendkívüli egyéniség is volt, 

akinek humanitása követendő példa valamennyiünk számára.

Várkonyi H. Dezső alapfokú és középfokú tanulmányait 

katolikus iskolákban végezte. Az első négy osztályba Esz­

tergomban és Pécsen, gimnáziumba Pécsett, Nyitrán és Esz­

tergomban járt. 1906-ban jeles érettségi bizonyítványt kap az 

esztergomi Szent Benedek rendi katolikus főgimnázium vég­

zős növendékeként. Sorsa ekkor döntő fordulóponthoz érke­

zik. Testvére, dr. Várkonyi Mária tanúsága szerint, kizárólag
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édesanyja kívánságának engedve dönt úgy, hogy a 

szerzetestanári pályára lép. Beiratkozik a Pannonhalmi 

Főapátsági Főiskolára s annak bennlakó növendéke, novícius 

lesz.

Az ifjú tanárjelölt a szerzetesek között oly gyakori Hil­

debrand nevet kapja. Későbbi, Naplótöredékek címmel kia­

dott visszaemlékezései alapján bepillantást nyerhetünk ennek 

az elzárt világnak az életébe, a „dermesztő csend és ma­

gány" világába. Naplójában, melyet kb. 1920-tól 1948-ig 

vezetett — de csak egy kis töredékét sikerült megmenteni —, 

leírja a szerzetes növendékek mindennapjaiban alkalmazott 

túlzott szigort és a mindenfajta egyéni szabadságot korlátozó 

fegyelmet.

Beszámol arról is, hogyan lett belőle és a többi félig-gyermek 

ifjúból egy idő múlva jellegzetes bencés: „Idő kell, állandó 

éjjeli-nappali determinációja a létnek, hosszú hagyomány, 

hogy az egyes ember magatartása és egész szemé­

lyiségszerkezete objektív formákba, intézményekbe, szoká­

sokba mozdulatokba, lelki mozgásokba és tettekbe úgy fel­

szívódjon, hogy végül is kialakuljon a „novus homo", az új 

ember, a szerzetes." (Várkonyi, 1973. 11.o.)

A fiatal Várkonyi azonban kritikusan szemlélte ennek az 

elzárt világnak számos negatív vonását. Különösen fájdal­

masan érintette, hogy eltiltották korábban megszokott ol­

vasmányaitól, mert az ún. egyéni tanulmányok ellenkeztek a 

szerzetesekre nézve kötelező alázatosság elvével. Ellenszen­

vesnek tartotta a kolostori életben oly gyakran használt lel­

kigyakorlat kifejezést is, mert „lehet-e dresszírozni az észt, az
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érzést" teszi fel a kérdést. Hamar rájött, hogy a jól szer­

vezett, fegyelmezett élet külső rétege alatti egyéni világnak 

titkosnak és rejtettnek kell lennie, ő is, mint a novíciusok 

nagy része, a „cella négy fala közötti magánéletében reagálta 

le mindazt, amit az emberi természetből a lelki-szellemi és

testi fegyelem malma megőrletlenül hagyott: az ösztönök, 

vágyak, a szexualitás, az egyéni ambíciók és gondolatok tö­

megét." (Várkonyi, 1973. 11.o.)

Közbevetőleg hadd jegyezzük meg, hogy a katolikus 

egyházzal és a szent Benedek Renddel szembeni ellenérzései 

végigkísérték életét — eljuttatva őt egészen a Rendből való 

kiválásáig. Szegedi tanítványai, kortársai egybehangzó 

visszaemlékezései szerint, számos szerzetes professzorával 

ellentétben, ő állandóan civil ruhában járt, s csak azon ritka 

alkalmakkor öltött papi reverendát, amikor reá került a sor a 

szegedi dómban tartott vasárnapi mise tartásában. Újabb ta­

núságát adva világias érzületének, az egyik ilyen esetben 

enyhe derültséget keltett, mikor a szentbeszéd elején a hí­

vőket tévedésből — „Hölgyeim és Uraim" — megszólítással 

köszöntötte.

Szerzetessé válásában az 1908. évet kell megemlí­

tenünk, amikor 20 évesen egyszerű fogadalmat 

(szegénység-tisztaság-engedelmesség) tesz, és az előbbie­

ket ünnepélyes keretek között immár végérvényesen vállalja 

1911-ben. Néhány héttel később áldozó pappá szentelik.

Ugyanebben az évben befejezte teológiai és egyéb 

felsőfokú tanulmányait Pannonhalmán és középiskolai tanári 

képesítést szerzett latin, történelem és filozófia szakon.
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Az ezt követő tanévben egy győri középiskolában tanít. 

Rövidesen, 1912-ben bölcseletből, pedagógiából és esztéti­

kából a budapesti Pázmány Péter Tudományegyetemen dok­

tori oklevelet szerez. Még ugyanebben az évben, 24 évesen, 

főiskolai tanári kinevezést kap Pannonhalmán, ahol 1923-ig 

marad.

Ezekben az években elsősorban filozófiával kapcsolatos 

cikkeket ír a Religio és a Szent Gellért nevű lapokba, majd 

megírja első jelentősebb művét: az Aquinói Szent Tamás fi­

lozófiáját.

1923-ban elkerül Pannonhalmáról, ahol mint diák és ta­

nár összesen 16 esztendőt töltött; élete, pályája szem­

pontjából meghatározó éveket: ifjúkorát.

Amikor a pécsi Erzsébet Tudományegyetem magán­

tanáraként elkezd tanítani „A logika és a logika története" 

című tárgykörben, már egyre nagyobb érdeklődéssel fordul a 

pszichológiai problémák felé. Igaz, legjelentősebb művei még 

mindig filozófiai témájúak, pl.: Tér és térszemlélet (1925), Az 

indukció filozófiája (1927) — de számos tanulmánya már 

pszichológiával — A lélektan alapvetése (1926), A lélektan 

mai állása (1928) — és az európai lélektani irányzatok egy- 

egy képviselőjével foglalkozik.

Fordítja E. Meumann, Ch. Büchler műveit, ismerteti Pav­

lov reflex-tanát (Les reflexes conditioners), — a megjelené­

sét követő évben, — továbbá Piaget, valamint az alaklélektan 

híveinek nézeteit. Közben az irodalom, a költészet iránti fo­

gékonysága is testet ölt néhány kisebb műben: lefordítja 

Dilthey Élmény és költészet c. tanulmányát, majd egy évvel
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később megjelenteti a sajátos Lucifer-felfogást tükröző Ma- 

dách-breviáriumot. 1925-ben a pécsi egyetemi könyvtár 

megbízott igazgatója lesz, s rövidesen elnyeri a címzetes 

rendkívüli tanár rangot is, 1927-ben. 1928-29-ben állami 

ösztöndíjasként a párizsi Sorbonne-on filozófiát és pszicholó­

giát hallgat, tanárai között ott van P. Janet és H. Pieron. Tu­

dományos karrierje ettől kezdve töretlenül ível felfelé, egé­

szen az 50-es évekig.

Visszatérve Párizsból a szegedi Ferenc József 

Tudományegyetem nyilvános rendes tanárának nevezik ki. 

(1929. dec. 27.) A kinevezésben érdekes módon politikai

okok, helyesebben a klebelsbergi vallási egyensúlypolitikát 

tükröző okok is szerepet játszottak, ugyanis az úgynevezett 

világnézeti tantárgyakból (filozófia, történelem, irodalomtör­

ténet, neveléstudomány) „párhuzamos" tanszékeket szer­

veztek. így lett Bartók György „párja" a katolikus Mester Já­

nos, Budai Györgyé Erdélyi László, Dézsi Lajosé Sík Sándor 

és a protestáns Imre Sándoré — a Csanádi püspök, Glatt- 

felder Gyula közbenjárására — Várkonyi Hildebrand.

1.2. Érettkori alkotó korszaka: 1930-1945

Szeged fontos állomás az életében. Mint tudós hallat­

lanul termékeny éveket tölt Szegeden, a helyi Ferenc József 

Tudományegyetem Neveléstudományi tanszékének vezető 

professzoraként. Itt fordul végleg az immár teljesen önálló 

tudomány, a pszichológia felé érdeklődése. Mint tanár, Sze­

geden éri el a legmagasabb rangot az oktatói pályán, mint
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közéleti ember, itt a legaktívabb, számos megbízatást töltve 

be úgy az egyetem, mint a város társadalmi életében. A ma­

gánemberre azonban gyötrő vívódások várnak Szegeden. 

Szerzetesi mivoltával összeegyeztethetetlen érzés, egy sírig 

tartó szerelem kezdődött el az akkor már nagytekintélyű, 

negyvenkétéves tudós és a tehetséges tanítvány, Kisfaludy 

Erős Piroska között.

1932-ben Várkonyi professzor feleségül kéri a rendkívül 

vonzó, világot járt, sokoldalú műveltségében is átlagon felüli 

fiatal lányt. Kisfaludy Erős Piroska 

egyenesági leszármazottja 

ményre: „Az akkori társadalomszemlélet hangadói azonnal 

akcióba kezdtek. Megfenyegették mind Várkonyit, mind az 

én családomat. így édesapám nem adhatta beleegyezését 

házasságunkhoz." (Kisfaludy, 1977. 5.o)

Tervének meghiúsulása mély kétségbeesésbe taszította 

Várkonyit, „Elvesztem... Angyalkám, édesapád nem adta 

beleegyezését házasságunkhoz. A Bencés Rend pedig nem­

csak engemet, de a Te egész családodat is súlyosan meg­

fenyegette, ha nem mondok le a házasságról... üres a te­

rem... óráimról is újból kiiratkozott. Be kell hunynom a sze­

memet és egyre hangosabban kell beszélnem, hogy éber tu­

dattal befejezhessem az előadást. Nem láthatom átszellemült 

arcocskáját. Nem hallhatom hozzászólásait ... Sem enni, sem 

aludni nem tudok, alig tudom ellátni kötelezettségemet."

a két Kisfaludy

így emlékezik erre az ese-

(Várkonyiné, 1972. 24. o.) Ez a lelki válság csak mélyült vá­

lasztottjának kikényszerített házasságkötése után. Ezekben 

az években (1930-33) munkája akadozott, mindössze
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néhány rövid cikkre, és recenzióra futotta a sorskörülmények 

konfliktusai között vergődő pszichológus erejéből. Csakhamar 

azonban ismét egyre növekvő intenzitással kapcsolódik a tu­

dományos életbe.

Kutatóként a harmincas évek második felétől a háború

befejeztéig alkotja legnagyobb műveit. Ekkor születik meg 

hosszú cikksorozata Nevelés és gyakorlati lélektan címmel a 

Cselekvés Iskolája című pedagógiai folyóiratban. Bár Vár- 

konyit inkább az átfogó elméleti problémák érdekelték, 

rendszeresen tájékozódott a szegedi Polgári Iskolai Tanár­

képző Főiskola Gyakorló Polgári Iskolájában folyó, a tanulói 

aktivitásra és együttműködésre épülő oktatási módszer 

eredményeiről. Az iskola igazgatójával, a Cselekvés Iskolája 

szerkesztőjével Kratofil Dezsővel baráti — munkatársi kap­

csolatba került, amit az a tény is kellően szemléltet, hogy 

1934 és 1944 között 37 tanulmányt közölt a folyóiratban, 

ezúton juttatva el korszerű neveléslélektani, pedagógiai néze­

teit szinte valamennyi polgári iskolába.

1937-ben jelenik meg első nagyobb lélegzetű pszicho­

lógiai tárgyú munkája, a Bevezetés a neveléslélektanba. Ha­

marosan megír két pedagógiával foglalkozó művet is, a Ne­

veléstant (1938) ill. A nevelés néhány a/apelvé-t (1939), 

amelyek közel megegyező tartalommal, népszerű stílusban 

foglalkoznak a nevelés főbb elveivel (ugyanis orvosoknak 

szóló előadások képezték a két kiadvány alapját). Az 1938- 

ban (I. kötet) és 1940-ben kiadott (II. kötet) A gyermek lélek­

tana című könyve, pedig a „legértékesebb összefoglaló ma­

gyar lélektani munkaként" szerepel a neves kortárs pszi-
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chológus, Boda István értékelésében. Várkonyi összesen kö­

zel száz tudományos művet írt a szegedi 10 év alatt! Neve 

gyakran szerepel a „Gyermek" és a Magyar Pszichológiai 

Szemle hasábjain, ez utóbbinak 6 éven át főszerkesztője is. 

(Várkonyi, 1934c. 3.o.)

Mint tanszékvezető professzor, eredményesen vezeti a 

Klebelsberg miniszter által is támogatott Pedagógiai Lélektani 

Intézet sokoldalú kutatómunkáját. Az általa demonstratív és 

kutató célzattal szervezett, a Rockefeller alapítvány által 

fenntartott pszichológiai laboratóriumban, számos tehetséges 

tanítványa vált egy életre a neveléstudomány elkötelezettjévé 

(Baranyai Erzsébet, Dolch Erzsébet, Deák Gábor). Várkonyi a 

pszichológia tudományos és gyakorlati jelentőségének egy 

bizonyító erejű lehetőségét látta ebben a laboratóriumban, 

ezért meglehetősen büszke volt az ott folyó kísérleti mun­

kára, amelyről részletesen beszámol az egyetem által kiadott 

egyik közleményben (Várkonyi, 1934b.). Ugyanakkor elége­

detlenül állapítja meg, hogy: „hazánkban a lélektan művelése 

és hivatalos értékelése messze elmarad más nemzetek törek­

vései és intézményei mögött. Elég rámutatni arra a tényre ez­

zel kapcsolatban, hogy a lélektannak, vagy a kísérleti lélek­

tannak nincsen egyetlen olyan egyetemi tanszéke sem a ha­

zai négy egyetemnek egyetlen olyan karán sem, hol a jö­

vendő tanítók, tanárok s nevelők nevelődnek." (Várkonyi,

1937. 4.0.)

Mint tanárt, tanítványai igen szerették, többen úgy 

emlékeznek rá, hogy pályájukon meghatározó szerepe volt 

annak, amit tőle tanultak, hallottak. Egykori hallgatói közül
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sokan ma is tudományszakjuk jeles képviselői közé tartoznak, 

Mérei Ferenc, dr. Kiss Tihamér, Rókusfalvy Pál pszi­

chológusok, dr. Tálasi Istvánná tankönyvíró, dr. Szántó Ká­

roly, főiskolai tanszékvezető tanár, Révész Pál szakfelügyelő, 

Baróti Dezső könyvtárigazgató.

Várkonyi Hildebrand elegáns, könnyed stílusban, rend­

kívül modern szellemben és hatásosan oktatott. Lenyűgöző 

előadó volt, óráit tekintettel a nagy érdeklődésre az Auditó­

rium Maximumban kellett tartani. Hadd álljon itt, az egyik ta­

nítvány, Zentai Károly visszaemlékezése: „már az első pilla­

natra megkapó volt az a közvetlenség, egyszerűség, amellyel 

általában fogadott bennünket, tanítványokat. Ma­

gabiztossága, és a barátságos, minden sallangtól mentes 

modora, jól megfért egymással. Soha, egy pillanatra sem 

éreztük, hogy a „méltóságos Professzor úrral" beszélünk, 

amint ez más tanáraink esetében elég jellemző volt. Ezt a 

közvetlen légkört a tanár és a hallgató kapcsolatába Várkonyi 

személyének kisugárzó varázsa teremtette meg. Ilyen fesz­

telen atmoszférában könnyű volt a hallgatónak őszintén 

megnyilatkoznia, bátran kérdeznie. Kérdéseinket nemcsak 

szívesen vette, hanem önálló véleményünk megfogalmazását 

is igényelte" (Zentai, 1988. 187.0.)

Bizonyítékul az „önálló vélemény" támogatására és 

tanítványainak áldozatos segítésére egy érdekes eset is ide 

kívánkozik. 1935-ben Reitzer Bélát — aki jogász létére pe­

dagógiát is hallgatott — A proletárnevelés kérdései című ta­

nulmányának megírására, további kifejtésére ösztönözte, sőt 

a kis könyv megjelenését anyagilag fedezte és előszóval is
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ellátta. Várkonyi az elkobzás és a botrány kockázatát 

vállalva, bátran kiállt a „kényes" tanulmány mellett. (Baráti, 

1988.)

Várkonyi tudatosan bátorította, buzdította azokat a fia­

talokat, akikben érdeklődést fedezett fel a lélektan és a pe­

dagógia tudománya iránt. Szántó Károly visszaemlékezése 

szerint úgy Szegeden, mint Kolozsváron a professzorok közül 

ő „dicsekedhetett" a legtöbb doktorandusszal, számuk meg­

haladta, a százat is. (Id. 1.sz. melléklet)

Számos tudományos társaság munkájában is részt vesz 

(a Szt. István Akadémia, az Aquinói Szt. Tamás Társaság, a 

Magyar Pedagógiai Társaság, a Filozófiai Társaság (ez utóbbi 

kettőben alelnöki tisztet is betöltött)). Ugyancsak tagja az 

Országos Tanítóképző intézeti Tanárvizsgáló Bizottságnak 

pedagógiából és filozófiából, egyik vezetője a Magyar Gyer­

mektanulmányi Társaságnak, főszerkesztője a Magyar Pszi­

chológiai Szemlének. (Tisztségei, megbízatásai a 2. sz. mel­

lékletben találhatók.)

Számos társadalmi és tudományos funkciója mellett egy 

tanévet töltött dékánhelyettesi és két tanévet (1937/38 ill. 

1938/39) dékáni minőségben. (1938/39). Ebben a tiszt­

ségében 1937 november 20-án írásban bejelentette, hogy 

nemesfémből és féldrágakövekből elkészítteti az egyetemnek 

a Ferencz József által, az alapításkor adományozott jelvények 

mását. (A szegedi, 1937/38. 525-95.) Az eredeti ugyanis a 

trianoni békekötés után Kolozsváron maradt, így az egyes ka­

rok szükségből fajogart használtak. (Meg szeretnénk itt 

jegyezni, hogy a Matematikai és Természettudományi Kar a
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Rektori Tanácstól kért pénzt erre a célra, az Orvostudományi 

Kar részéről Szentgyörgyi Albert, Várkonyi jó barátja, tett ké­

sőbb hasonló felajánlást.)

Több éven keresztül vezette a Mensa Academica Pub-

lica-t. Emellett társadalmi munkában végezte az egyetemi 

énekkar vezetését, működési szabályzatának megalkotását s 

kísérte őket külföldi szereplésekre is (pl. 1938-ban 

Lengyelországba).

Várkonyi 1936-ban az angliai Cheltenhambe utazik a 

Pedagógusok Világkongresszusára, amely az „Új Nevelés" 

nemzetközi méretű mozgalmának a legjelentősebb eseménye 

volt abban az időben. Tapasztalatait az Jövő útjain című fo­

lyóiratban írja le két közleményben. A reformpedagógiával 

való kapcsolatának nemcsak elméleti megerősödése, hanem 

a tanítási gyakorlatban való alkalmazása is Szegedhez fűzi 

Várkonyit, mégpedig az ún. Kerti Iskola létrehozásával.

Az 1936-37-es tanév elején, dékáni működése első 

évében elemi iskolát nyitott — saját költségen! — az újsze­

gedi Tárogató utca 12. szám alatt, azzal a céllal, hogy 

„korszerű oktatási-nevelési elveit kísérleti pedagógiai alapon 

csekély számú növendékkel gyakorlatilag kipróbálja." Veze­

tőjéül Dolch Erzsébetet állította. Az iskola két évig állott csak 

fenn. Az aktív termékeny szegedi évek azonban 1939-ben 

véget értek. A háborús revanspolitika eredményeképpen az 

„ősi székhelyére hazatérő" Magyar Királyi Ferenc József 

Tudományegyetemmel együtt Várkonyi professzor is Ko­

lozsvárra távozik.
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Kolozsváron nemcsak nyilvános rendes tanári beosz­

tásában dolgozik az egyetemen, hanem egyúttal a Majális ut­

cai Lélektani Intézet kinevezett igazgatójaként is, ráadásul 

egy évvel később, 1941-ben — Varga Béla egyetemi tanár, 

volt unitárius püspök halála miatt — a Jókai utcai Pedagógiai 

Intézet vezetését is rábízzák. Várkonyi keresztfiának, Beczeli 

Tamáskának egyik 1942-ben írott levelében így panaszkodik 

teméntelen elfoglaltságáról:

„Keresztapád olyan mostanában, mint egy cirkuszi ló; 

körbe-körbe fut a közönség mulattatására, lélegzetvétel nél­

kül" (Várkonyi, MTAK j)

Hosszú cikksorozatot ír a Cselekvés Iskolájában a ser­

dülők lélektanáról, és három önálló kötetet állít össze pe­

dagógusok számára a Nemzetnevelők Könyvtára sorozatban: 

A gyermek testi és lelki fejlődése (1942). A lelki élet zavarai 

(1943) és A gyermek és környezete (1944) címűt. Az első, a 

normális gyermek fejlődésének biológiai lélektani szempontú 

elemzését adja, a második a lelki megelőzés és utólagos 

gyógykezelés lehetőségeit kutatja pathopszichológiás gyer­

mekek esetében; a harmadik a gyermek szociális vonatkozá­

sait tárja elénk. Ez utóbbi az első magyar nyelvű szociális 

szempontú gyermeklélektani munka.

Kutató és oktatói munkája mellett, vezeti a Bethlen Kört 

és az egyetemi Diákjóléti Bizottságot, ismeretterjesztő 

előadássorozatot tart szülők számára az Unitárius Kollégi- 

mindig telt házzal —, s jelentős időt tölt 

doktoranduszainak irányításával is.

umban
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Ugyancsak kolozsvári éveiben két országos jelentőségű 

pozíciót is betölt, az egyik, a magyar Pedagógiai Társaság 

alelnöki tiszte, 1940 májusában pedig a Magyar Pszichológiai 

Társaság is elnökévé választja. Ezt megelőzőleg, több mint 5 

évig volt a Magyar Pszichológiai Társaság társelnöke és a 

Neveléslélektani Szakosztály elnöke. „Várkonyi bonyolult tör­

ténelmi korszakban ült az elnöki székbe, mégis igyekezett a 

tudomány magaslatain tartani a pszichológiai gondolkodást." 

(Kiss, 1988. 206. o.) Közgyűlési beszédei jól tükrözik, hogy a 

feszült, háborús hangulat ellenére megtudta őrizni józan íté­

lőképességét a különböző pszichológiai irányzatok értékelé­

sében, tekintet nélkül azok művelőinek „háborús" hovatar­

tozására.

Kolozsvári működése idején egyik jelentős esemény Ko­

dály Zoltán díszdoktorrá avatása, melyet ő, Várkonyi indít­

ványoz. 1942-ben szép ünnepséget rendez Schneller István 

emlékének, akinek többek között kiemelkedő érdemei voltak

a szegedi egyetem alapításában. A sok tudományos, szakmai 

és oktatói munka mellett kikapcsolódásra is jut ideje, első 

hegedűsként játszik az egyetemi zenekarban, rendszeresen 

levelez olvasni még nem tudó keresztfiával (tulajdonképpen 

Kisfaludy Erős Piroskával), de szívesen ül le tanítványaival 

egy-egy beszélgetésre is kedvenc vendéglőjükben. Bartók 

Györggyel közösen, igyekszik a zivataros idők ellenére 

fenntartani Erdélyben is a szegedi demokratikus szellemet és 

liberális gondolkodást. Sem ezt, sem néhány református 

teológiai professzorral (Imre Lajos, Tavaszi Sándor)
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fenntartott barátságát nem nézték jó szemmel a katolikus 

egyházi körökben, s ezt gyakran kifejezésére is juttatták.

Politikai meggyőződésében is humánuma vezette, nem 

volt sem zsidó, sem orosz-ellenes. Ez utóbbit bizonyítja az 

ostromlott Budapesten, pincében lakó Kisfaludy Piroska kis­

fiának, keresztfiának 1944 szeptemberében írt levele: „az 

oroszoktól megszállt területen, Sepsiszentgyörgyön egy re­

formátus pap lett a polgármester, Márton Áron katolikus 

püspököt szintén az orosz csapatok szabadították ki börtö­

néből, hová őt a románok zárták." (Várkonyi, MTAK j)

Várkonyi reménykedett a háború mihamarabbi befeje­

zésében, hogy Magyarország kilép és nem marad a németek 

szövetségese, a „büszke és önelégült, erőszakos és hival­

kodó condottierek"csatlósa. (Várkonyi, 1936a. 65. o.) Deák 

Gábor, akkori tanársegédje visszaemlékezése szerint, amikor 

1944. márc. 19-én este 9h-kor összetalálkoztak az utcán, 

Várkonyi első szava ez volt: „Elvesztünk."

A rémhírek és az állandó légi veszély sem késztetik Ko­

lozsvár elhagyására, sőt a háborús eseményeket megvitató 

baráti beszélgetések még gyakoribbá válnak.

„Én nem félek, ezt az érzést nem ismerem, és az egye­

temen is maradtunk néhányan, kiket a közönség nagy szere­

tettel vesz körül, — míg a többség pánikban menekül." írja 

ugyancsak egyik keresztfiának írt levelében. (Várkonyi, 

MTAK j)

így emlékezik ezekre az időkre egykori tanítványa, dr. 

Kiss Tihamér: „Egész lénye a humanizmust sugározta. A fa­

sizmus mind nyugtalanítóbb és embertelenebb megnyilvá-
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nulásaival szemben, mind érzelmileg, mind élőszóval tiltako­

zott környezetében." (Kiss, 1971.418. o.)

1.3. Az idős Várkonyi

1945 őszén Várkonyi elhagyja Kolozsvárt, és a buda­

pesti József Nádor Műszaki Egyetem Közgazdasági Karán a 

neveléstudomány, a lélektan és a bölcselet nyilvános rendes 

tanára lesz. Belép a Parasztpártba, és igyekszik beilleszkedni 

a kialakulófélben lévő új társadalmi rendszerbe. Az állam és 

egyház közötti megegyezés létrehozásában is aktívan próbál 

közreműködni.

1947- ben, még a szerzetesrendek feloszlatása előtt, 

Várkonyi H. Dezső kilép a Szent Benedek Rendből. A gyö­

keresen más társadalomszemléletű rendszer formálódása, és 

szerelmének válása lehetővé teszik, hogy ismét feleségül 

kérje a csaknem 2 évtizede megismert Kisfaludy Erős Piros­

kát. A két sokat szenvedett ember harmonikus, boldog 

házassága 23 évig tartott. A 60 éves, súlyos gyomorfe­

kéllyel, aritmia absoluta dekompenzált szívvel és légcsőhu­

ruttal küszködő tudós új életet akar kezdeni. Folytatja 

cselekvéslélektani kutatásait (A cselekvés lélektanai 948), 

belemélyed az ösztönök problematikájába és elsőként fordítja 

Makarenko hazánkban is megjelent könyveit.

1948- ban a Pázmány Péter (a későbbi Eötvös Lóránd) 

Tudományegyetem tanszékvezető tanárának nevezik ki. Erre 

az évre az újonnan alapított Kossuth-díj odaítélő bizottság 

munkájában való részvételre is felkérik. Azonban 1949-ben,
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mikor az ő neve is kitüntetésre javasoltak között szerepel, az 

utolsó pillanatban törlik a névsorból. Ennek magyarázatát fel­

tehetően az ország egyre dogmatikusabb kultúrpolitikai 

vezetésében kell keresni. 1952 márciusában sikerül elnyernie 

a neveléstudományok kandidátusa fokozatot, bár papi múlt­

jára való tekintettel ez nem ment minden nehézség nélkül. 

1950 után már nem adhat elő az egyetemen, másodállást 

vállal a MÁV Alkalmasságvizsgáló Laboratóriumában, mint 

szaktanácsadó.

A termékeny írót, akinek korábban több, mint 40 külön­

böző folyóiratban jelentek meg cikkei (Id. 3.sz. melléklet), 

megfosztják a publikálás lehetőségétől is.

Ettől kezdve ritkán találkozunk nevével a tudományos 

szaklapokban, ő is tudja, hogy szakmai sikerekre már nem 

számíthat. 1954-ben felmondással megszüntetik munkavi­

szonyát az egyetemen, és felszólítják, hogy nyújtsa be nyug­

díjaztatási kérelmét. Bár felettesei elismerik, hogy a baloldali 

mozgalmakkal szemben mindig „megértő" volt, hogy az 

„elvtársakkal az egyetemen tisztességesen viselkedett", még­

is több kifogást megemlítenek személyével, munkájával kap­

csolatban, például, hogy előítéletmentessége, nyíltsága nem 

párosul kellő önállósággal és kritikával, hogy meghirdetett 

óráit a hallgatók nem látogatják, tudománytalannak és 

idealistának tartva előadásait. Ezeket az igaztalan vádakat 

Várkonyi Dezső sztoikus nyugalommal vette tudomásul. Fizi­

kai és szellemi erejéhez képest túl korai nyugdíjaztatása után 

igen nehéz anyagi körülmények között élnek, feleségének ál­

dozatos gondoskodása azonban lehetővé teszi, hogy
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továbbra is dolgozzon, éberen tartsa szellemét. Néhány tudo­

mányos közlemény és nagymennyiségű kézirati anyag az 

utolsó évek termése.

Bár hallása egyre romlik, és a hosszas beszéd is nehe­

zére esik, gyakran fogadja otthonában barátait (Bálint Sán­

dort, Ortutay Gyulát, Tamási Áront, Fitz Józsefet, Trócsányi 

Zoltánt Prohászka Lajost) és egykori tanítványait, akikkel 

emlékezetes, igen meghitt beszélgetéseket folytat. Utolsó 

hónapjait idős kora és törékeny szervezete miatt kórházi 

ágyban tölti.

1971. május 20-án, 83 éves korában a Ligeti Szanató­

riumban hunyta le örökre szemét Várkonyi Hildebrand Dezső, 

a XX. század egyik legkiválóbb magyar pszichológusa, akinek 

„része volt abban, hogy egy időben, egy lélektanilag megala­

pozott korszerű gyakorlati pedagógia ösztönzően és megter- 

mékenyítőleg hatott az egész országban." (Kiss, 1971. 

496.0.) Felesége halála után hamvait Farkasrétről 

Sárospatakra vitték, jelenleg ott nyugszanak mindketten a 

Rákóczi temetőben.
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1. sz. melléklet

A Szegedi Ferencz József Tudományegyetem 

Pedagógiai-Lélektani Intézetében, Várkonyi vezetése alatt 

született kiadványok, doktori értekezések

Reitzer Béla: A proletárnevelés kérdéséhez 1933.

Tömöri Viola: A parasztság szemléletének alakulása 1935. 

Berend Klára: Az ifjúság irodalmi érdeklődése 

Dolch Erzsébet: A gyakorlati grafológia elvei 1936.

Zentai Károly: A nemek együttes nevelésének kérdése 1936. 

Békési Gizella: A gyermek erkölcsi fejlődése és az erkölcsiség 

kísérleti vizsgálata 1936.

Bárány Irén: A gyermek lényeg ismeretének fejlődése 1937. 

Búzás László: A munkaiskola lényege 1937.

Bassola Zoltán: Decroly pedagógiai rendszere 1937.

Sáray Julianna: A gyermekrajzok lélektani vizsgálata 1937. 

Der Miklós: Schneller István pályája és pedagógiai 

munkássága 1937.

Márkus Arthur: A matematikai képesség lélektana 1937. 

Pettendi Gizella: Kifáradás, fáradtság, túlterhelés 1937. 

Szántó Károly: A szokás lélektana és pedagógiája 1938 

Szegedi Janka: Tipustan és nevelés 1938.
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2. sz. melléklet

Várkonyi Hildebrand Dezső hivatalos megbízatásai szegedi 

Ferenc József Tudomány Egyetemen való működése idején:

Az Országos Tanítóképzőintézeti Tanárvizsgáló Bizottság 

tagja

A Szt. István Akadémia rendes tagja

A Magyar Pszichológiai Társaság tagja (a Neveléslélektani 

Szakosztály elnöke) társelnöke 1935-től 

A Gyermektanulmányi Társaság társelnöke 

A Magyar Nevelők Egyesületének elnöke 

A Szegedi Tankerület Közokt. Tanácsának elnöke (1939)

A Szegedi Pedagógusok Körének elnöke (1934-ben alakulat, 

1935-ben egyesület lett)

A Bölcsészet — Nyelv és Történettudományi Kar dékánja

(1936/37; 1937/38) dékánhelyettese (1938/39)

A Mensa Akademica Publica Felügyelő Biz. tagja ill. 

ügyvezető elnöke

A Könyvtári Állandó Biz. rendes tagja 

A Horthy Kollégium Felügyelő Biz. tagja 

Az Egyetemi Dalárda tanárelnöke 

Az Acta Litterarum ac Scientiarum Univ. Hung. Fr.

Josephinae Philosophica szerkesztője 

A Magy. Pszichológiai Szemle szerkesztője, főszerkesztője 

A Nevelésügyi Szemle szerkesztője 

A Magyar Pathológiai Szemle szerkesztője

A Magyar Pedagógia Társaság alelnöke
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3. sz. melléklet

Azon folyóiratok, kiadványok jegyzéke, melyekben 

Várkonyi H. Dezső tudományos közleményei megjelentek 

(Az év számok a kiadványban szereplő első Várkonyi 

tanulmány megjelenési idejét jelzik.)

- Religio (1911)

— Szent Gellért (1911)

— Pannonhalmi Főapátsági Főiskola évkönyve (1916)

— Athenaeum (1920)

- Egyetemes Philológiai Közlöny (1921)

— Bibliotheca Benedictina sorozat (1922)

— Filozófiai Könyvtár (1923)

— Magyar Paedagógia (1923)

— Katolikus Nevelés (1924)

- Minerva (1925)

— Ember és Természet (1923)

— Symposion Könyvek (1925)

— Tudományos Gyűjtemény (Danubia 1926)

— Pannonhalmi Szemle (1926)

— Katholikus Szemle (1923)

— Filozófiai értekezések (1928)

— Magyar Psychologiai Szemle (1928)

— Budapesti Szemle (1928)

— Széphalom (1928)

— Közlemények a Szegedi Ferencz József Tudományegyetem

Pedagógiai-Lélektani Intézetéből (1934)
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— Cselekvés Iskolája (1934)

- Századok (1934)

— Magyar Középiskola (1935)

— Szegedi Fiatalok Művészeti Kollégiuma (1935)

— Szellem és Élet Könyvtára (1936)

— Tanulmányok a neveléstudomány köréből Szeged (1936)

— Nevelésügyi Szemle (1937)

— A Jövő Útjain (1937)

— Pedagógiai Szakkönyvek (1937)

— Pedagógiai Könyvtár (1938)

— Iskola és Egészség (1938)

— Esztétikai Szemle (1939)

— Nemzetnevelők Könyvtára (1942)

— Erdélyi Iskola (1944)

— A tanítás problémái 1944.

— Kisdednevelés 1944.

— Embernevelés 1947.

— A Köznevelés Könyvtára 1947.

— Közlekedéstudományi Szemle (1954)

— Az iskolaorvos zsebkönyve (1955)

— Gyógypedagógia (1960)

— A Magyar Hygiénikus Társaság Dunántúli Szakcsoportjá­

nak és az Üzemorvosi Szakcsoportok közleményei

(1960)

— Tanítóképző Intézetek Tudományos Közleményei Debrecen

(1971) dMi
(Összesen 44 különböző kiadvány)
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4. sz. melléklet

Várkonyi életútja — évszámokban

született Kéménden1888

névváltoztatás1890

érettségizett Esztergomban

beöltözött növendék, Pannonhalmi Főapátsági

1906

1906

Főiskola

1908 egyszerű fogadalmat tett

1911 ünnepélyes fogadalmat tett

1911 áldozó pappá szentelése

1911- 12 Győrött középiskolai tanár

1912 doktorátus megszerzése

1912- 23 főiskolai tanár a Pannonhalmi Főapátsági Főiskolán

1923-27 magántanár a pécsi Erzsébet Egyetemen

1927- 29 címzetes rendkívüli egy. tanár a pécsi Erzsébet

Egyetemen

1928- 29 ösztöndíjjal a Sorbonne egyetemen Párizsban 

nyilvános rendes egy. tanár a szegedi F. J. Tud. 

Egyetemen

1936- 37 dékán a szegedi Ferenc József

Tudományegyetemen

1937- 38 dékán a szegedi Ferenc József

T udományegyetemen

1938- 39 dékánhelyettes a szegedi Ferenc József

Tudományegyetemen

1929
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1940-45 nyilvános rendes egy. tanár a kolozsvári Ferenc 

József Tud. Egyetemen A lélektani Intézet 

igazgatója

a Pedagógiai Intézet Igazgatója Kolozsváron 

nyilvános rendes tanár a József Nádor Műszaki 

Egyetemen

kilép a Szent Benedek Rendből, 

nyilvános rendes egy. tanár a Pázmány Péter majd 

az Eötvös Lóránd Tud. Egyetemen, 

házasságra lép Kisfaludy Erős Piroskával 

kandidátusi fokozatot szerez. Nem oktathat tovább

1941

1945

1947

1948

1948

1952

az ELTE-n.

szaktanácsadó a MÁV Alkalmasságvizsgáló

Laboratóriumában

nyugdíjazása

halála

1953

1954

1971
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2. Várkonyi tudományelméleti, lélektani és 

reformpedagógiai nézetei

2.1. A XX. század pszichológiai irányzatai

Bármennyire is friss, újdonsült tudománynak számított a 

századfordulón a pszichológia, csakhamar az irányzatokra

való bomlás tüneteit mutatta. Bár sok esetben csak termi­

nológiai vagy hangsúlybeli különbségekkel, mégis egymás 

után születtek meg az ún. kötőjel lélektanok (nép, állat, 

nyelv, vallás, tömeg, jog, gazdaság, stb.). Nem kevesen a 

fokozott egzaktság igényével léptek fel kutató munkájuk so­

rán, az ember és világ értelmezése a század elején azonban 

megmaradt a gépies, mechanikus értelmezésnél, s az emberi 

lélek titkát egyik irányzat sem tudta maradéktalanul megfej­

teni.

Lássuk, hogyan vélekedik Várkonyi a pszichológia, mint 

tudomány helyzetéről, illetve annak alakulásáról a XX. század 

első felében. 6, akit élete minden szakaszában fog­

lalkoztattak filozófiai kérdések is és nem elégítették ki rész­

igazságok, szenvedélyesen állást foglalt minden kérdésben, 

ami a pszichológia, a neveléstudomány tárgyára, kutatási 

módszereire vonatkozott.

Gyakran és sokat foglalkoztatta például az 

„inger-hatás" elv jelentkezése a különböző irányzatokban. 

Várkonyi elfogadhatatlannak tartotta az ember lelki műkö­

désének gépiesített magyarázatát s nem egyszer a
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„laboratóriumi ember" vagy a „gépember" terminológiákkal 

tiltakozott az ilyen leegyszerűsítő értelmezések ellen.

Ezért nem fogadta el a WundMé\e „mozaik-lélektan" 

azon elméletét sem, miszerint az elemi részecskék halmazá­

nak tartott emberi lélek, fizikai ingerekre fizikai mozgásokkal 

válaszol.

Jelentős előrelépésnek tekintette viszont az alaklélektan 

dialektikusabb felfogását, amely az ingerek helyzetként való 

értelmezésével, a lelki elemeknek bonyolult, rész-egészek­

ként való értelmezésével kevésbé mechanikus szemléletmó­

dot jelentett.

A reflexológiai irányzatot is mint az „inger-hatás" elv 

alkalmasságát vizsgálta. Érdeklődését mutatja, hogy elsőként 

ismertette Magyarországon Pavlov Les reflexes conditionelles 

című művét 1928-ban. Recenziójában kifejti, hogy ő a kétféle 

reflex (természetes és feltételes) közötti különbséget abban 

látja, hogy míg az elsőnél nincs közbeiktatva semmi, a 

másodiknál nagy szerepet játszik a tapasztalat, ezért ő a 

„közvetlen és közvetett" reflex elnevezést tartaná szeren­

csésebbnek.

A tanulás kondicionálással című kéziratában azt is

hozzáfűzi, hogy az emberekre vonatkoztatott gyakorlatban a 

tapasztalás és a kondicionálás egybeesik, tulajdonképpen 

nem szétválaszthatók. Hozzáteszi, hogy a kondicionált ref­

lexek módszerét azért sem tartja alkalmasnak a gyermekek 

vizsgálatára, mert környezeti tényezők befolyásolhatják az 

eredményt (Várkonyi, MTAK e). Szerinte Pavlov a reflex fo­

galmát illetéktelenül kitágítja, ami túlzott egyszerűsítést
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eredményez, ezáltal megnehezíti az emberi viselkedés és ta­

nulás megértését illetve azok kielégítő értelmezését is.

Tagadja azt a pavlovi állítást, hogy a pszichológia és a 

fiziológia egy és ugyanazon szervünk, az agyvelő tevékeny­

ségével foglalkozna. Természettudományos beállítottságát 

bizonyítja viszont annak elismerése, hogy a pszichikus tények 

az élő szervezethez és az idegrendszerhez vannak kötve, 

csak vele kapcsolatban jelenhetnek meg.

A másik inger-elvű irányzat a behaviorizmus, amellyel 

Várkonyi szintén sokat foglalkozik, ugyancsak a feltételes 

reflexből indul ki. Bár tisztelettel szól az „iskola" érdemeiről, 

melynek objektív és fiziológiailag is ellenőrizhető kísérletek 

tömegét köszönhetjük, ugyanakkor éles kritikát is gyakorol, 

elsősorban a viselkedés-lélektan kezdeti szakaszára vonat­

kozóan (Watson). Várkonyi véleménye szerint a külső in­

gerekhez hozzárendelt mozgások nem egyértelműek és nem 

determináltak. A külső viselkedést ugyanis csak akkor 

érthetjük meg, ha a belső tudati történést ismerjük, ezért 

helytelen a magasabb rendű, összetett, bonyolult jelensége­

ket egyszerű, elemi mechanizmusokkal magyarázni, az egész 

lelki életet pedig ingerekre és környezeti hatásokra adott re­

akciók összege gyanánt feltüntetni.

A kezdeti, végletes behaviorizmus azonban csakhamar 

elvesztette talaját az amerikai pszichológiában is, és átalakult 

olyan viselkedéstanná, amely a viselkedésen a külső és belső 

viselkedést érti, és a tudatos folyamatok jelentőségét is elis­

meri (Thorndike).
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„A behaviorizmus tehát akarata ellenére nagy szolgála­

tot tett a pszichológia haladásának." — vallja Várkonyi — 

„Ma a pszichológia feladatát éppen a viselkedés tanul­

mányozásában látjuk." (Várkonyi, MTAK f)

A klasszikus pszichológiával szemben újdonságot jelen­

tett az is, hogy a behaviorista lélektan a figyelmet a szer­

vezetnek a környezethez való alkalmazkodására irányította, 

amint az jól megfigyelhető más új irányzatokban is. Várkonyi 

a viselkedés fogalmát a következőképpen határozza meg: „A 

szervezet alkalmazkodása a környezethez, mely során az 

egyén saját belső szükségleteinek törekvéseinek kiegyenlíté­

sére is törekszik összerendezett tevékenységekkel."

(Várkonyi, MTAK e)

A viselkedés szerinte „egy és osztatlan", aminek van 

külső és belső oldala, akár szellemi, akár fizikai tevékeny­

séget folytatunk. Példaképpen a favágás munkafolyamatát 

hozza fel: mint külső „oldalt", a favágó egyén fizikai te­

vékenységét, mozdulatait említi, belső „oldal" gyanánt pedig 

a fellépő fáradtságot, illetve a munka folytatására ösztönző 

motívumot. Várkonyi a nem-cselekvés viselkedés jellegéről is 

szól, nézete szerint, ha helyzetünk nem-változtatása mellett 

döntünk, az is viselkedésnek tekintendő. „Mindig viselkedünk 

valamiképpen, de nem mindig cselekszünk." — olvashatjuk a 

behaviorizmusról szóló gazdag kézirati anyagban. (Várkonyi,

MTAK f)

Várkonyi az inger-hatás elv legfejlettebb formáját 

W.Stern perszonaiizmusában, egy sajátos személyiség-lélek-
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tan létrejöttében találja meg, amely az embert személynek 

fogja fel, s benne értékhordozó lényt lát.

A lélektani helyzet és a lélektani személyiség — „ez az a 

fogalompár, mely világosan megmutatja a neveléstudomány 

számára is a lehetőségek birodalmát... s összekapcsolja a 

nevelést az ember lényegének bölcseleti vagy világszemléleti 

felfogásával." (Várkonyi, 1940b. 167.0.)

A biológiából táplálkozó lélektani felfogások közül Vár­

konyi leginkább a francia és angolszász nyelvterületen lét­

rejött funkcionális lélektan eredményeire támaszkodott írá­

saiban.

Dewey és James a lelki jelenségeket kizárólag műkö­

désük közben kívánták vizsgálni. Céljukat az emberi al­

kalmazkodóképesség fejlesztésében jelölték meg. Ezzel nagy 

lökést adtak a tanuláselméleti kutatásoknak, a tesztmód­

szerek elterjedésének (Galton, Binet és Simon).

Várkonyi Claparéde a „sajátosan svájci és genfi szellem" 

felfogását funkcionális helyett szereplélektannak nevezte. 

Claparéde emlékezete című írásában elmondja, hogy Clapa- 

réde szemléletmódja azért segíti elő a pszichológia tu­

dományának konkrét alkalmazását, mert azt vallja, hogy ha 

megfelelő környezetbe helyezzük a gyermeket, olyan körül­

mények közé, melyek benne „szükségleteket és vágyakat" 

keltenek, — a gyermek motiváltságát, aktivitását fejlesztjük, 

mégpedig a kívánt irányba (Várkonyi, 1942).

Várkonyi a funkcionális lélektan alapfogalmait, az al­

kalmazkodást, az egyén és környezetének viszonyát és a 

szükségletek kielégítését maga is Claparéde felfogásának
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megfelelően használta. A svájci tudós egyik érdemének azt 

tartja, hogy nem akart egy új pszichológiai irányzatot, egy 

szűk elméletet kialakítani, csupán lehetőséget kínált a lélek­

tani kérdések eredményesebb megoldásához.

Az ugyancsak genfi pszichológus, Piaget is vallja, hogy 

a gyermek fejlődésének minden szakaszában önálló funkcio­

nális egységet alkot, s így csupán saját fogalmaival és tör­

vényeivel mérhető. Klinikai módszerével a pszichológia 

messzire került a bonyolult mérőműszerekkel végzett kísérle­

tektől. A finom lélektani érzékkel vezetett ún. „szabad be-

széltetés" eljárása a pszichiátriai diagnosztika mintájára szüle­

tett meg, s a gyermeki gondolkodásról használt meg­

állapításait — animizmus, artificializmus, szinkretizmus, ego- 

centrizmus — Várkonyi is osztja, s műveiben ismerteti (A 

gyermekkor lélektana /-//.).

A funkcionális lélektan művelőinek a szükségletek sze­

repére és az alkalmazkodás biológiai szükségességére vo­

natkozó nézetei könnyen vezették oda a kutatókat, pl. Harkai

Schiller Pált, hogy az ember, mint biológiai lény, egyetlen 

vonását állítsák vizsgálódásuk középpontjába, magát a cse­

lekvést. Ez a törekvés Várkonyi munkásságában is jól kö­

vethető, amiről a dolgozat további fejezetében ejtünk majd

szót.

A biológiai hátterű lélektan egy másik irányzata, az ún. 

hormikus lélektan, a veleszületett ősi ösztönökre, hajtóerőkre 

terelte a kutatók figyelmét. Várkonyi jól látja, hogy a 

McDougall által felsorolt ösztöneink jelentős része, 

(kíváncsiság, felülkerekedés, gondoskodás, nyájba tömörü-
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lés, nemi vágy stb.) fontos szerepet játszik cselekvéseinkben, 

de kiváltképp abban ért egyet a célirányos lélektan felfo­

gásával, miszerint ösztöneink az „egyre hatalmasabbá váló 

értelem és tudatosság szabályainak vannak alávetve".

(Várkonyi, 1944/46. 16.0.)

Az ösztönök világának kutatását vizsgálva természete­

sen meg kell említenünk a század legnagyobb hatású irány­

zatát, amelynek forradalmian új szemlélete egy pszichológust 

sem hagyott állásfoglalás nélkül, így Várkonyit sem.

Freud pszichoanalitikai elméletéről van szó, amely ugyan 

a gyógyítást szolgálva keletkezett, csakhamar azonban 

szinte világnézetté fejlődött. Gondolatai áthatották a tudo­

mánytól távol eső köröket is, sőt gyakran hibás általá­

nosításokban terjedtek eszméi. A „világot álmában megza­

varták, szerénységre tanítva az emberiséget", ahogyan ezt 

Thomas Mann megfogalmazta. A nagy termékenységgel író 

Freud nézetei Várkonyi munkáiban, előadásaiban a kor­

társakat megelőzve jelentkeztek. A pszichoanalitikus terápiát 

Várkonyi szerencsés módszernek tartotta a helyesen értel­

mezett komplexusok leleplezésében.

A komplexusokat Várkonyi a következőképpen értelmezi 

egyik Freud nézeteit vizsgáló kéziratában: „a komplexus, az 

affektiv életnek egyik rendellenes jelensége, mely tartósan 

egy irányba tereli a páciens viselkedését, fokozott erővel 

jelentkezve mintegy lehasad a személyiségről, viszonylagosan

önállóvá válik." (Várkonyi, MTAK h)
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A pszichoanalitika fogyatékosságai közül elsőnek azt 

említi meg, hogy a nem egészségeseknél talált lélektani tör­

vényszerűségeket normális esetekre is vonatkoztatta.

Freud elméletének jelentőségét Várkonyi abban látja, 

hogy a lélektan figyelmét az emberi viselkedés felületesebb 

rétegeiről a „mélyben megbújt tartományokra" s az ott ural­

kodó törvényszerűségekre irányította. Azt kifogásolja, hogy a 

pszichoanalízis az embert „ösztönlénnyé szürkíti, sőt szűkíti". 

Várkonyi szerint az ember képes megőrizni függetlenségét 

az ösztönökkel szemben, sőt „csak az emberi személy az, aki 

szembe tud szegülni impulzusaival, de nemcsak úgy, hogy 

elhalasztja, vagy elfojtja azokat egy távolabbi megvalósulási 

terve szerint, hanem gyökeresen ellentmond nekik".

(Várkonyi, MTA К h)

Az ösztönök érzéki természetét, a nemi ösztön freudi ér­

telemben vett kizárólagosságát is határozottan elveti, mivel 

az a szellemi szükségletek tagadását jelentené. „A pszi­

choanalitika bűne, hogy az ember biológiai mivoltát azono­

sítja a genitálissal, az ember lelki mivoltát pedig a bűntudat­

tal"... (Várkonyi, MTAK h)

Freudétól eltérő a véleménye az emberi tudattal kap­

csolatban is, annak három részre való tagolását (tudatalatti,

reális és felettes én) következetlennek és ellentmondásosnak

minősíti kézirataiban.

Várkonyi egyetért a nem tudatos lelki történések, 

tények létezésével, de szerinte ezek csak a tudatos én-hez 

tartozhatnak, így az ES-t szükségtelen találmánynak tartja.
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Az elfojtást, a kellemetlen, tilos képzetek száműzését a 

tudattalanba sem ismeri el, mint egyetlen okot a különböző 

neurózisok esetében. Teljesen igazolatlannak véli azt az állí­

tást is, hogy minden elfojtási kísérlet teljes tudattalansággal 

végződne és szexuális vágyaink ellen irányulna. Míg Freud 

szerint az elfojtott tudattalanhoz egyedül a szabad asszociá­

ció vezethet, Várkonyi szerint annak gyakorlati megvalósítása 

túl nagy követelményt jelent a beteg számára. Bár az átvitel, 

a kompenzáció és szublimáció terápiás eljárásait megjele­

nésük idején írt kéziratában fogyatékosnak tartja, Várkonyi 

egyik 1946-ban írt cikkében a következőket olvashatjuk: „A 

szublimáció valóban létezésünk, emberi természetünk egyik 

legfontosabb mozzanata, erre helyesen mutatott rá Freud; a 

szublimáció, mint az emberi kultúra alapja, a pszichoanalízis 

alkotójának talán legnagyobb értékű eszméje." (Várkonyi,

1944/46. 17.0.)

A pszichoanalitika másik képviselőjével, Adler tanaival is 

foglalkozik írásaiban. Úgy látja, hogy az individuálpszi- 

chológia nézetei nincsenek ellentétben Freudéval, csupán 

más-más lelki réteget vizsgálnak, ezért jutnak különböző 

eredményre. Egyetért Adler koncepciójával, miszerint az 

egyént a közösségbe „visszahelyezve" kell vizsgálni. Mint 

kéziratos fejtegetéseiben írja: „az egyén állandó érintkezés­

ben áll embertársaival és ez a viszony nem lehet közömbös 

hatású a lelki életre nézve." (Várkonyi, MTAK h)

Legközelebbi nézetazonosság a pszichoanalitikus irány­

zat képviselői közül Junghoz kötötte Várkonyit. A kiváló zü­

richi pszichológus szerint a tudattalan lelki réteg sokkal
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önállóbb, elsődlegesebb és nagyobb kiterjedésű, vagyis 

„tágabb, eredetibb, ősibb valóság, mint a tudat." (Várkonyi, 

MTAK h)

Jung meggyőződéssel vallja, hogy a tudattalan rész 

kollektív része nem személyes szerzemény, hogy a gyermek 

tudattalanja már születésekor sem „tabula rasa", benne van 

az emberiség szellemi fejlődésének örökséganyaga — ebből 

eredően alkotásra ösztönző erő is lehet illetve azzá kell válni

életünk során. Várkonyi elismeréssel szól a kézirataiban 

Jungról, aki „kiemelte a pszichológiát az orvosi-pszichiátria 

Prokrusztész-ágyából és igazi pszichológiává tette". Érde­

meinek tartja, hogy szakított a pusztán természettudományos 

megközelítéssel és filozófiai kérdésekre is választ keresett. 

Amint ez utóbbi véleményéből is kiviláglik, Várkonyi a lélek­

tani irányzatokban ugyan helyeselte a megfigyelés, a kísérle­

tezés elvét, a figyelem ráirányítását újabb és újabb lélektani 

törvényszerűségekre, de meggyőződéssel vallotta, hogy a 

„tények alázatos szolgálata nem jelentheti a feltevésekről és 

elméletekről való lemondást." (Várkonyi, 1942. 13.o.)

Ha elolvassuk a pszichológiáról, mint tudományról írt 

vallomását, mindenki előtt világosan megmutatkozik Várkonyi 

idealista, metafizikus világnézete.

„Minden tudomány tényeket, szabályszerűségeket és 

törvényeket igyekszik megállapítani, de ezentúl érthető 

összefüggéseket, okokat is keres, a körébe tartozó tények 

összefüggéseit — közelebbi és végső okait és éppen ez a 

jellege teszi a tudományt tudománnyá. A tudományt filozófiai 

fogalmak nélkül elképzelni sem lehet." (Várkonyi, MTAK a)
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Nem szabad azonban elhallgatnunk azt, hogy sosem tö­

rekedett a tudományok egyoldalúan filozófiai, „felülről" tör­

ténő megközelítésére. Számos alkalommal kifejtette az egzakt 

bizonyítékok feltárásának szükségességét, legsokoldalúbban 

talán a Lélektani antropológia és pedagógia című cikkében, 

1946-ban. „Minden tudománynak lényeges kelléke az igazo­

lás" — írja. — „A természettudomány a tapasztalással iga­

zolja tételeit és csakis a tapasztalással. Ez az igazoló tapasz­

talás lehet közvetlen vagy közvetett, valós, vagy gondolati, 

de mindig tényékhez tapad és nemigen vet számot azzal, 

hogy minden tény-megállapítás már bizonyos elméletet is 

rejthet magában." (Várkonyi, 1946. 13.o.)

Amint észrevehettük, Várkonyi kora nemzetközi pszi­

chológiai irányzatait kritikával szemlélte, egyoldalúságaikat, 

hiányosságaikat leírta, de mindegyikben észrevette az elő­

remutató vonást is, elismerve, hogy többé-kevésbé vala­

mennyi hozzájárult a pszichológia fejlődéséhez.

Élete utolsó harmadában a pszichológia legmagasabb 

formáját a lélektani embertanban látta megvalósulni, amely 

az ember mibenlétét elsősorban lélektani problémaként vizs­

gálja, de a bölcseleti értelmezés magaslataihoz jut el meg­

állapításaiban. „A lélektani antropológia nem merőben új 

gondolat, sőt, nagyon is régi, — írja — tudományunk leg­

nemesebb hagyományaira, Augustinusra, Kantra, Carusra

támaszkodik, ... s fellelhetők korunk legjobbjainál C. G. Jung,

Klages vagy akár Freud, Janet, Dewey, W. Stern, Bartók, 

Scheler és mások emberszemléletében, akiknél könnyen

- 41



észrevehetjük, hogy a lélektudomány az ember bölcseletébe 

torkollik." (Várkonyi, 1944/46. 16.o.)

2.2. Reformpedagógia és gyermektanulmányozás

Míg a gyermek tanulmányozása elsősorban a reform- 

pedagógia „tárgyának" adott új értelmezést, kiindulási alapot, 

addig a nevelés „hogyanját" az Új Iskola mozgalma kívánta 

megoldani. Mindkét nézetrendszer jelentkezett Várkonyi tar­

talmi és módszertani törekvéseiben, erről kívánunk szólni az

alábbiakban.

A német Preyer könyvének (Die Seele des Kindes) 

megjelenése után 10 évvel született meg a gyermektanul­

mány — pedológia — kifejezés, egy Oscar Chrismann nevű 

amerikai kutató megfogalmazásában, hogy elkülönítse a 

gyermeklélektant és a gyermektanulmányt egymástól.

A gyermektanulmányozás ugyan tudományos vizsgáló- 

az induktív módszernek, mely a 

XIX.században uralkodóvá lett a természettudományokban, a 

pedagógiában is úrrá kellett lennie — csakhamar azonban 

kulturális mozgalommá vált, mely visszhangra talált az egész 

világon. Európában, Amerikában és Japánban gyermekta­

nulmányi társaságok keletkeztek, laboratóriumok épültek és 

soha nem látott méreteket öltött a gyermekek játékaira, ér­

deklődésére, olvasmányaira vonatkozó adatgyűjtés. A moz­

galom népszerűségét, széleskörű elterjedését jól példázza az 

ekkor született, hangzatos „A gyermek százada" elnevezés. 

(Ellen Key azonos című könyve alapján).

dásnak indult,
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Hazánkban sem volt kisebb a lelkesedés az új szem­

léletmód iránt. Nógrádi László, később jelentős gyermekta­

nulmányozó, emígyen nyilatkozott a Gyermek című folyói­

ratban, 1909-ben: „A huszadik század gyermekbúvára csak 

egy jelszót ismerhet: megismerni a gyermek lelkét!"

Várkonyi „sokoldalú pedagógiai és lélektani disciplina- 

ként" határozza meg a gyermektanulmányozást, amely 

„magában foglalja az összes testi, lelki, szociológiai, bioló­

giai, pedagógiai, gyermeklélektani, a normális és abnormális 

fejlődésű gyermekre vonatkozó vizsgálatokat és kísérleteket, 

hogy teljes képet kapjon a gyermekről, mint a nevelés és ok­

tatás alanyáról." (Várkonyi, MTAK i)

6 nem azonosítja azt sem a gyermeklélektannal, sem a 

kísérleti pedagógiával, inkább módszertani jellegű, kiindulási 

alapot adó pedagógiai mozgalomnak tartja, amely a gyer­

mekkel való helyes bánásmódhoz ad útbaigazítást.

Kiket tartott Várkonyi a gyermektanulmányozás mega­

lapozóinak? A felsoroltak között találjuk Tiedemann Detrét, 

W. Wundtot, Meumannt, Claparédet, Stanley Hallt, Herbert 

Spencert, a belga M. C. Schuytent, sőt Darwint is. (Közülük 

számosnak lelkes fordítója és gondolataik továbbfejlesztője 

volt.)

Magyarországon a különböző lélektani irányzatok és 

módszereik termékeny talajra hullottak. A kísérleti lélektant 

Révész és Ranschburg, az introspekciós megfigyelési mód­

szert Kenyeres, a behaviorizmust Posh és Gergő, a mély- 

lélektant Hermann, Szondi és Ferenczy, az individuális pszi­

chológiát Mádai, az alaklélektant Harkai Schiller, a funk-
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cionális lélektant Várkonyi alkalmazta előszeretettel tudo­

mányos munkáiban.

Az elméleti megalapozást azonban leginkább a termé­

szettudományos módszerekbe vetett hit (kísérletek, meg­

figyelések) és a fejlődés gondolatának a megjelenése jelen­

tette. A gyermek megismerésén alapuló, annak egyéniségé­

hez, testi-lelki fejlettségi fokához alkalmazkodó pedagógiai 

koncepciót sokan csak részterületnek, mások azonban önálló 

tudománynak, a nevelés tudományának tekintették (pl. Nagy

László).

A gyermektanulmányozás hazai elterjedése idején az 

ország társadalmi, szellemi és tudományos életében egyaránt 

haladó törekvések mutatkoztak. A gyermektanulmányozók 

mellett feltűnt egy radikális szemléletű pedagóguscsoport is, 

mely 8 osztályos egységes népiskolát, tankötelezettséget kö­

vetelt, sőt az államosítás gondolata is felmerült. Zigány 

Zoltán, Kunfi Zsigmond, Somogyi Béla meghatározó szerepet 

játszottak ebben a csoportosulásban.

A művészet is forradalmasodott, megjelent a „Nyugat", 

Bartók és Kodály új utakra vezette a zenei életet, a Nyolcak 

csoportja európai hírnévre tett szert, hogy csak a legfon­

tosabbakat említsük.

Nagy Lászlóék mozgalma ugyan számos támadás cél­

pontja volt, azonban legtöbbek előtt világossá tette közokta­

tási rendszerünk antidemokratikus vonásait, hibáit. A gyer­

mektanulmányozók közül sokan rendkívüli fogékonyságot 

mutattak a szociális problémák iránt, pl. Nemesné Müller Má-

- 44 -



ria, Nagy László, s kutatásaik egyre újabb és újabb érveket 

szolgáltattak az iskolaszervezet és az oktatás reformjához.

A mozgalom pedagógusok támogatásával indult, és a 

hivatalos, germán ihletésű, vallásos nevelési elvek ellenében 

akart új reformpedagógiai nézeteket elfogadtatni. Elvetették a 

gyermeki engedelmesség feltételnélküliségét, hangsúlyozni 

kezdték a szülő felelősségét, a tanulók önállóságát, a sze­

xuális felvilágosítás szükségességét, a játék, a mese szerepé­

ről vallott addigi felfogás tarthatatlanságát. Felmerült az új tí­

pusú tanárok képzésének kérdése is, akik a tanított tantárgy 

helyett a gyermek egyéniségére helyeznék a hangsúlyt, s 

nem szigorral, hanem szeretettel nevelnének.

Várkonyi a fentebb említett nevelési elveket és mód­

szereket örömmel üdvözölte, egyetértése valamennyi mű­

véből világosan kitetszik. Még élete utolsó éveiben is foglal­

koztatta őt a gyermektanulmányi mozgalom, ezt bizonyítandó 

egy kétkötetes neveléstörténeti munkába kezdett, melynek a 

Tézisek címet adta, s a magyar gyermektanulmányi mozga­

lom történetét kívánta benne feldolgozni. A gépelt kézirat 

minden bizonnyal 1967 és 1971 között íródott, mert szerzője 

hivatkozik benne Búzás László, 1967-ben megjelent Az új 

idők pedagógiája című könyvére. Sajnos a nagyhatású moz­

galomnak csupán kezdeti, az 1900-tól 1918-ig terjedő sza­

kaszát tudta megírni.

A Tézisekben Várkonyi megismerteti az olvasót a ma­

gyar gyermektanulmányi mozgalom intézményes szerveze­

tének kialakulásával. Eszerint Nagy László 1901-ben egy 

szűkebb körű gyermektanulmányi társaságot hozott létre, s
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ebből alakult 1903-ban a Gyermektanulmányi Bizottság, 

amely előkészítette a Gyermektanulmányi Társaság létrejöttét 

(1906), ami kisebb zökkenőkkel 1944-ig fennállt.

A Gyermektanulmányi Társaság négy szakosztállyal 

kezdte működését (kísérleti lélektan: Ranschburg vezetésé­

vel; adatgyűjtő: Pekri Pékár Károly vezetésével; pedagógiai: 

Weszely Ödön vezetésével; jog és gyermekvédelmi: Nemes 

Lipót vezetésével.)

Emellett több más intézményt is létrehoztak. Egyik volt 

a Kísérleti Lélektani és Gyógypedagógiai Laboratórium, mely 

a gyakorlatban idegorvosi ellátást nyújtott gyermekek ré­

szére, de kutatást is végeztek benne, a másik a székesfővá­

rosi Pedagógiai Szeminárium, amelyik szülők, pedagógusok, 

bírák továbbképzését tűzte ki célul, de propaganda felada­

tokat is ellátott, valamint a nagyhírű Gyermektanulmányi 

Múzeum, amely kiállításaival nemzetközi elismeréseket ara­

tott.

A Gyermektanulmányi Társaság számos fiókkörrel ren­

delkezett a vidéki városokban, amelyekben gyermekorvosok, 

rendőrök, bírók és pedagógusok együtt dolgoztak a gyerme­

kek érdekében. 1914-ben 10 fiókkörrel és 4000 taggal ren­

delkeztek. (Csak a tokiói társaság rendelkezett nagyobb 

létszámmal abban az időben.) Ahogy Kemény Gábor írja Egy 

magyar kultúrpedagógus című könyvében „ha a világháború 

ki nem tör, Nagy László és a Magyar Gyermektanulmányi 

Társaság gyökeresen átalakította volna Magyarország isko­

láit és társadalmi szerkezetét." (Kemény Gábor, 1943. 89.o.)
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1907-ben önálló lapjuk, a Gyermek is megjelenik, még­

hozzá három nyelven, a világ minden részében, Chilétől Ja­

pánig dicsőséget szerezve a magyar névnek.

Várkonyi Hildebrand maga is tagja volt a Magyar Gyer­

mektanulmányi Társaságnak (sőt egy ideig társelnöke is), 

természetesen nem annak kibontakozó szakaszában.

A gyermektanulmányozásnak ez az első szakasza bár 

igen jelentős eredményeket ért el a korszerű módszertani el­

gondolások megvalósításában, az intellektuális formalizmus 

elleni küzdelemben „társadalmi és kultúrpolitikai korláto­

zottság miatt megrekedt a kísérleti jellegnél, jóllehet az I. 

világháború alatt az állam is felhasználta eredményeit" — írja 

Várkonyi a Tézisekben (Várkonyi, MTAK i. 15.o.). Ami az 

utóbbi megjegyzését illeti, a Tanácsköztársaság állásfog­

lalására utal a szerző, ugyanis a gyermektanulmányozás mint 

hivatalos pedagógiai elv került elfogadásra a kommün alatt. 

Ezt bizonyítja, hogy a Tanácsköztársaság felkérte őket a 

közoktatásügyi reformprogram elkészítésére, s a 8 osztályos 

iskola bevezetésére is készültek. Nagy László a Gyer­

mektanulmányi Ügyek előadója lett a népbiztosságon. A 

gyermektanulmányozók iskolaprogramot készítettek a Szo­

ciáldemokrata és a Radikális Párt számára.

Államosították Domokosné Új Iskoláját, ahol a korábbi 

szellemben folytatták az oktató-nevelő munkát, továbbra is 

kísérleti jelleggel. Bár Nagy László didaktikai rendszerét 

egyedül Domokosné Új Iskolájában valósították meg ma­

radéktalanul, számos egyéb új iskola működött az előre­

mutató eszmék szellemében (Ferencesrendi Mária
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Misszionárius Nővérek iskolája, békéscsabai Kerti Iskola, 

budapesti Erdei Iskola, Save Children Found, Montessori Is­

kola, Rusznyák Istvánná balatonföldvári üdülője).

A 30 éves Dolch Erzsébet által vezetett Kerti Iskola az 

ekkor már gazdag hagyományokkal rendelkező Új Nevelés 

tapasztalatait felhasználva indulhatott el. Szerte a világon, 

számtalan kísérleti iskola működött ebben az időben — az Új 

Nevelés Ligája már alakulásakor, 1921-ben sem tudta vala­

mennyit számba venni — így a válogatás nem könnyű fela­

data várt az újonnan alakult oktatási intézményre, hogy mely 

nevelési elveket, módszereket válassza mintául az Új Nevelés

gazdag tárházából?

Ami az elméleti megalapozást illeti, az újszegedi iskola a 

következő pedagógusok, pszichológusok nézeteit vette 

figyelembe: John Dewey-ét, Montessori Máriáét, Decroly-et, 

Ferriére-t, Cecile Reddie-ét, Hermann Lietz-ét, Lombardo

Radice-ét, és az Agazzi nővérekét, Dolch Erzsébet a té­

makörben írt doktori disszertációja tanúsága szerint [Dolch,

1938).

Vizsgáljuk meg egyenként őket, mennyiben segítették 

szemléletükkel a szegedi kísérleti iskolát egyéni arculatának

formálásában.

Lamberdo Radice a gondolkodás tisztaságát és főkép­

pen a lélek derűjét kívánta meghonosítani vidám iskolájában 

(scola serena).

A szintén olasz Agazzi nővérek a Montessori módszer 

hibáit próbálták kiküszöbölni, illetve mindazt, amit abban jó-
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nak találtak továbbfejleszteni, így például az olvasás játékos 

tanítását és a művészi kifejezés különböző formáit.

Dewey, aki maga is kísérleti iskolát alapított Chicagó­

ban, a fejlődés, a cselekedtető oktatás, a gyermek termé­

szetéből adódó aktivitás, a demokratikus közösségi élet­

forma, a problémamegoldó gondolkodtatás eszméit hirdette.

Montessori Mária módszeréből csupán a kényszermen­

tesség és a padok eltávolítása a tantermekből, ragadta meg a 

Várkonyi-féle kísérleti intézmény érdeklődését, a gyermek lel­

kében uralkodó zűrzavar-elméletet, a játék munka gyanánt 

való űzését elvetették.

Decro/y nézeteiből elsősorban a gyermek és környezete

szoros kölcsönhatására illetve annak az oktatásban való ki­

használására mutatott fogékonyságot Dolch Erzsébet, de 

beépítette a megfigyelés-asszociáció-cselekedtetés hármas 

módszerét, amelyet ismeretek elsajátíttatásában alkalmazott.

A.D.Ferriére-nek nem volt ugyan kísérleti iskolája, de 

kortársai őt tekintették az új iskolák filozófusának. Várkonyi, 

az 1928-ban Ferriére-ről írt cikkében bírálja az újkeletű ne­

velés atyját, kifogásolván, hogy a szigorú rendszer helyett, 

eklektikus halmazt ad, ezért inkább gyakorlati irányú műveit 

ajánlja az olvasónak. A svájci tudóstól a spontán kreatív cse­

lekvés, az aktív iskola (a nevet P. Bővet, szintén genfi pe­

dagógus használta először) és a szociális tevékenység 

gyakorlásának (atyáskodás, anyáskodás a kisebbekkel) esz­

méit vette át a szegedi intézmény.

Az angol Cecil Reddie abbotsholme-i intézete ugyan a 

gimnáziumi korosztály nevelésében ért el kiváló eredménye-
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